Klausur zum Praktikum
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Name: Matrikel-Nr-.:
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Ergebnis: Punkte / Note:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Punkte

Aufgabe | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 Gesamt

Punkte

Hinweis: Zum Bestehen der Klausur missen 50 von 100 Punkten erreicht werden. Unleserliche
Antworten werden nicht beriicksichtigt. Verwenden Sie nur den zur Verfiigung stehenden Raum auf den
Klausurbégen (Vor- und Riickseite). Rechenwege und Teilgleichungen sind Bestandteile der Antwort.

Erlaubte Hilfsmittel: Periodensystem der Elemente, Taschenrechner

Molare Massen: O = 16,0 g/mol Na=23,0g/mol H=1,0g/mol
K =39,1 g/mol Cl = 35,5 g/mol N = 14,0 g/mol
S =32,1 g/mol Fe = 55,9 g/mol C=12,0 g/mol
Ca =40,1 g/mol
pKs-Werte: Essigsaure: 4,75 HCN: 9,32
Léslichkeitsprodukte: K_(Ba(OH),) = 5*10° mol*/L3
KL(Mg(OH),) = 1*10”"" mol®/L®

K_(AI(OH)3) = 1*10°% mol*/L*
K_(CaCO3) = 1,1*10°® mol?/L?

1) Welche Stoffmengenkonzentrationen haben folgende Lésungen: 5P)
a) 85 g NaClin 3000 mL Wasser




b) Konzentrierte Salpetersdure-Lésung (50 %, Dichte 1,310 g/cm?®)

c) Konzentration der Calcium-lonen in gesattigter CaCO3-Losung.

2) Sie bendétigen fur ein Praktikum 5 L Natriumhydroxid-Lésung der Konzentration 2
mol/L. Wieviel Gramm Natriumhydroxid sind einzuwiegen?
(1P)

3) Wieviel mL der Lésung aus 2) sind zu 100 mL zu verdiinnen, um eine 0,1 M

Lésung zu erhalten? (1P)

4) Wieviel Mol CaCl; sind in 1000 g einer 10%igen Lésung enthalten?
(2P)




5) Das Mohrsche Salz hat die Formel (NH4),Fe(SO4)2 5 H20.
a) Berechnen Sie die Massenanteile an Ammonium NH4, Sulfat SO4 und
Kristallwasser H,0. (6 P)

b) Berechnen Sie die Masse des Schwefeltrioxids SO3;, das man aus 5 g des

Salzes gewinnen kénnte. (2P)

6) Nennen Sie jeweils zwei Beispiele fir (8 P)

a) Starke, echte Elektrolyte,




8)

b) Starke, potentielle Elektrolyte,

c) Schwache, potentielle Elektrolyte,

d) Nichtelektrolyte.

Ist eine L&sung von pH = 7 sauer, neutral oder alkalisch? Welche der beiden
Aussagen ist richtig: a) Bei sauren Lésungen tberwiegt [OH] gegentiber [H30™]
oder b) [H30"] tiberwiegt gegeniiber [OH]? (2 P)

a) Skizzieren Sie den Verlauf des pH-Wertes einer Titration von 0,1 M Essigs&ure
mit 1 M NaOH bis zum Neutralisationsgrad 200%. Kennzeichnen Sie den

Aquivalenzpunkt und den Neutralpunkt. (4 P)




b) Wie kénnen Sie den Endpunkt einer S4ure-Base-Titration bestimmen? Welche
Methoden der Endpunktsbestimmung (Ermittlung des Aquivalenzpunktes) sind bei
einer solchen Titration sinnvoll? (5P)

c) Wie grol} ist die Konzentration einer Essigsdure-Lésung, wenn bei der Titration
von 20 mL der Verbrauch 16,5 mL 1M Natronlauge betrégt? (2 P)

9) Drei Reagenzglaser enthalten jeweils eine geséttigte Lésung von Kaliumchlorat
KCIOs. Zu diesen Losungen geben Sie jeweils konzentrierte Lésungen von a)
NaCl, b) KCI und c¢) NaClOs. Bei welchen Zugaben kommt es zu einer Fallung?
Begrunden Sie stichwortartig. (3 P)

10) a) Wie gross ist der pH-Wert eines 1:1 Volumengemisches von Essigs&ure
¢(CH3COOH) = 1 mol/L und Natriumacetat c(CH;COONa) = 1 mol/L? (2P)




b) Wie verandert sich der pH-Wert von 1 L dieser Pufferlésung bei Zugabe von 50
mL 2 mol/L HCI? (2P)

c) Der pH-Wert des Blutes wird durch ein kompliziertes Puffergemisch aus
verschiedenen Proteinen und Salzen bei pH = 7,25 gehalten. Ein Modellsystem fiir
das Blut stellt ein Carbonat-/Hydrogencarbonat-Puffer dar. In welchem Verhéltnis
liegen CO3%* und HCO3™-lonen vor, wenn der Ks-Wert des Hydrogencarbonats
8,91*10° betragt? (4 P)

11) Loésen Sie die folgenden Redoxgleichungen! Stellen Sie dazu die Reduktions-,
Oxidations- und Gesamtgleichung auf. (12 P)

a) KMnO4 und NaNO; reagieren in saurer Lésung zu Mn?* und NO3.

b) Reduktion von I durch SOs% zu I' und SO4%.

c) Oxalsdure (H,C,0,) reagiert mit KMnOy in saurer Lésung zu Mn?* und CO..




d) Elementares Na reagiert mit Wasser zu Natronlauge und elementarem

Wasserstoff.

12) Wie missen Sie im Praktikum die Folgenden Lésungen entsorgen? (3P)

a) Natronlauge mit einem pH-Wert von 12.

b) wassrige Bleinitrat-Lésung.

c) Toluol.

13) Entscheiden Sie, ob die wassrigen Lésungen folgender Substanzen sauer, neutral
oder alkalisch reagieren und begriinden Sie kurz. 4P)
a) NH4NO3

b) KCI

c) KHSO,

d) KCIO,

14) Berechnen Sie die Konzentrationen folgender Lésungen in mol/L.
a) Schwefelsdure mit dem pH-Wert 1,25 (2P)




b) Kaliumcyanid-Lésung mit dem pH-Wert 11,16 (3 P)

15) Berechnen Sie die pH-Werte folgender waRrigen Lésungen: (6 P)
0,15 M HCIO4

0,25 M H2SO,4 (Annahme vollstandiger Dissoziation)

0,75 M NaOH

0,2 M CH3COOH

1,25 M NH;3

3 M KCI




16) Bestimmen Sie die Oxidationszahl des fettgedruckten Elementes! (10 P)

02 NaOCI P205 NH4VO3 [Ca(HgO)e]Clg

Fe(CO)s KMnO, NH; NaNO, FeFs>

17) Es sollen Lésungen angesetzt werden, die jeweils 0,11 M Ba®", Mg®* bzw. AI**

enthalten und die einen pH-Wert von 9 besitzen sollen. Uberpriifen Sie mit Hilfe

der Loslichkeitsprodukte, ob diese Lésungen hergestellt werden kénnen. (7 P)

20) Skizzieren und benennen Sie vier Koordinationsgeometrien. 4P)




